

Отзыв

на автореферат диссертации на соискание ученой степени
кандидата географических наук Агафшина Максима Михайловича

«ТЕРРИОРИАЛЬНАЯ ДИФФЕРЕНЦИАЦИЯ МИГРАЦИОННЫХ ПОТОКОВ ИЗ АРАБСКИХ СТРАН АЗИИ В ЕВРОПЕЙСКИЙ СОЮЗ» (Специальность 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география)

Представленная работа посвящена актуальной проблематике, связанной с географией миграции. Миграционные потоки, охватывающие весь земной шар, стали важным фактором трансформации не только культурного и экономического, но политического пространства. Для Евросоюза миграционная проблема является серьезной социально-экономической и культурной проблемой; она как индикатор обнажила реальные противоречия между европейскими странами, продемонстрировала непрочность так называемой Единой Европы. В частности, феномен Брексита во многом связан с несостоятельностью решений миграционной проблемы со стороны политического руководства Евросоюза.

Тем не менее при всей очевидной актуальности и злободневности проблемы рассматриваемое исследование носит фундаментальный характер, опираясь на существующие в географии и демографии подходы, используя разноплановые методы, предъявляя собственные оригинальные разработки.

Прорывной особенностью работы является рассмотрение миграционного кризиса как диффузного пространственного процесса, обладающего только ему присущей спецификой развертывания. Автор предлагает оригинальную методологическую трехчастную модель данного процесса. При этом убедительно показывается, в чем заключается различие докризисного и кризисного миграционных потоков в Европу.

Для последнего характерно политическая нестабильность в регионе формирования потоков, формирование структур временного размещения в странах транзита (выделяются первичные и вторичные транзитные регионы) и наличие крупных мигрантских диаспор в странах-приемниках. На основе авторской модели миграционного кризиса объяснена пространственная структура миграционной системы «Арабские страны Азии – ЕС», которая характеризуется не только расширением пространства за счет новых стран-доноров, но и по причине возникновения новых пространственных ареалов, включающих транзитные регионы.

Вывод автора о резком снижении диверсификации миграционных маршрутов за счет доминирования морского Восточно-Средиземноморского маршрута наводит на мысль о регулируемой стихийности направлений и потоков миграции.

Еще одной сильной стороной исследования является «игра масштабами». Автор легко «переключается» с континентального масштаба на страновой и муниципальный. Отчего у читателя создается ощущение полифонии и более глубокий уровень понимания этого сложного процесса. При этом каждый раз отдельно отслеживается естественная и управляемая составляющая миграционного процесса. Так, на примере Швеции показано, что увеличение численности мигрантов из арабских стран приводит к обострению социальной напряженности не только по причине «нестыковки» культур, но и в результате неточных управляемых решений, усиливающих формирование этнических гетто в периферийных районах европейских крупных городов.

Региональное значение данной работы заключается в демонстрации причин миграционного кризиса, поэтому применительно к Европе она обладает хорошим прогностическим потенциалом.

Выполненное исследование может быть использовано для анализа любых миграционных кризисов в разных регионах мира, включая Россию.

Представленная работа является законченным исследованием и соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям.

Профессор факультета иностранных языков и
регионоведения МГУ имени М.В. Ломоносова,
доктор географических наук



Факультет иностранных языков и регионоведения Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, адрес: 119991, Россия, Москва, Ленинские горы 1, стр. 13 (IV гуманитарный корпус). Телефон факультета: +7 (495) 734-03-22. Электронная почта факультета: dean@ffl.msu.ru

Согласен на включение в аттестационное дело и дальнейшую обработку моих персональных данных, необходимых для процедуры защиты диссертации Агафшина Максима Михайловича, исходя из нормативных документов Правительства, Минобрнауки и ВАК, в том числе на размещение их в сети Интернет на сайте ФГАОУ ВО ПГНИУ, на сайте ВАК, в единой информационной системе.

Калуцков Владимир Николаевич